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B CONVERSAMOS
PR COVUERSANOS

Observa y comenta. ;Qué se reparte a los ninos que asistieron a
la fiesta de cumpleanos?

¢Qué actividades se comparten en una fiesta de cumpleanos?
¢Qué es lo que mas te agrada de una fiesta de cumpleanos?
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@ LADNISION

J

La division es una operacion matematica que nos o
E permite repartir una cantidad en varias partes 2%
iguales.

@ TERMINOS}E LADVISION

. - I

Los términos de la division son:

* Dividendo: es el numero que
! vamos a dividir.
4 5 | 9<-pivisor <Divisor. es el numero por el que

(0) 5 < cociene  V@Mos adividir.

Dividendo

v  Cociente: es el resultado. (
" Resto 0 * Resto o residuo: |a parte que no 2
residuo se ha podido distribuir.

@ 3° LA FABRICADE
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O Repartimos los siguientes objetos entre el numero que se indica:

8 @ entre
-/

154 ente

E/ entre

E ¢ entre

@ TIPOS DE DIVISIONES

8+2= :porque2><
15+3= :porQUe 3X
16+4= :porque 4x
35+5=|  Jporque5x_ ¢

A{r":)’AJ'
A

no hay residuo o este €50) y Ia inexacta (cuando 3 ‘
tenemos residuo mayor a 0).

-— — —
Divisioné@exacta Division inexacta
Dividendo Dividendo
v '
3 6 C] <£ Divisor 3 6 8 <--Divisor
(O) L|' <-3Cociente (L|') L|' <--Cociente
Residuo

Residuo

O Anotamos debajo de cada ejercicio si es divisién exacta o

Inexacta.

(0) }7 (%) }7

LA FABRICADE
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@ DIISION EXACTA

La division exacta se caracteriza porque al §oy
terminar la division el resto conocido también =4
como residuo es cero. AN ¥

O Acomodamos las siguientes divisiones como el ejemplo vy las
resolvemos:

27 = 3=9 63+ 7= 81 +~ 9= b6 + 8=

sl T RV =
(O) N\Y

Prueba de la division exacta

Para comprobar siladivision‘estabien realizamos una multiplicacion
del cociente por el divisor,y el resultado de esta multiplicacién nos
tiene que dar el dividendo..,- __-----_ .

Por ejemplo: .35+ =5 35| ¢ 5x =35
(0)| 5

cociente x divisor = dividendo

O Resolvemos las siguientes divisiones y realizamos sus

respectivas pruebas:
27 |3

6 4 ’7 45 |5
X 8= X b= X 9= X 3=

\
\
|
\
\
|
|
\
\
|
|
|
|
|
|
|
@- 3° LA FABRICA DE
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@ DIVISION INEXACTA

La division inexacta es aquellaque 292 | 3
tiene resto o residuo mayor a 0.
(17

Pararesolver una division inexacta existen dos formas:directa y por
resta.

Resolucion de la division de forma directa

1° PASO

Buscamos un numero que multiplicadopor el divisor 3 se acerque
al dividendo 16.

5 x 3 = 15; por lo que este es el.numero mas cercano al 16. Luego
escribimos el cociente debajo del dividendo:

2° PASO

Al multiplicar el cociente con€l'divisor 5 x 3 nos damos

cuenta que es 15 Yy esta cifra se aproxima al dividendo, 1 6 | 3
por lo que nos,preguntamos ;cuanto le falta al 15 para (1) | 5
llegar al 162 La respuesta‘es 1y este numero es nuestro

residuo.

O Resolvémos'las siguientes divisiones de forma directa:

58% 3Q’i 44’i 47%

LA FABRICADE @



@ DPRUEBA DE LA DVISION INEXACTA

Para realizar la prueba en las divisiones inexactas, se realiza una

multiplicacién entre el cociente por el divisor y se suma el residuo,

el resultado de esta operacion debe ser el mismo numero que el
E dividendo. Por ejemplo:

v

19 19 = (4x4) + 3
-16 |4 16 + 3 =9
(3) g,

Dividendo= (cociente X divisor) + residuo

O Resolvemos las siguientes divisiones y» comprobamos el
resultado realizando la prueba.

57’i 75% 67H 47%

PRUEBA: 3 PRUEBA: <. " 3 PRUEBA: 3 PRUEBA:
e
38% 25% 81% M%

PRUEBA: ' PRUEBA: ' PRUEBA: ' PRUEBA:

@ 3° LA FABRICADE
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@ RESOLUCION DE LA DIVISION POR RESTA

1° PASO: Seleccionamos la primera cifra del
dividendo, es decir, 1. Como 1 es mas pequeno que el
divisor 6, no podemos dividirlo, por lo que tendremos
que tomar la siguiente cifra del dividendo, que es 7.

2° PASO: Buscamos un numero que, al multiplicarlo
por 6, nos dé 17. Pensamos: con el 2 no llegamos;
porque da 12. Pero con el 3 nos pasamos, porque da
18. Como no hay un numero que multiplicadepor.6
sea 17, escogemos el numero que mas seaproxime
sin pasarse. Por eso multiplicamos por el 2.

g 3° PASO: Colocamos el resultado de 6 x 2 debajo

del dividendo y se lo restamosia-sus dos,primeras
cifras.

4° PASO: El siguiente paso esbajar la siguiente
cifra del dividendo, que es 2. Asi, el numero que nos
quedaes 52. Buscamos unnumero que multiplicado
por 6 nos dé/52. Pensamosi6 x 8 = 48 (no llega),
pero 6 x 9 =54 (nos pasamos). Como no podemos
pasarnos;seleccionamos el numero 8 y realizamos
de nuevo el pas04°52 — 48 = 4.

/1\/.?28%
1.728]| 6
2
1.728] 6
-12 2

0.5

1.728| 6

12
0.52
-48
04

28

<=
5° PASO: Repetimos el paso 5° con la siguiente y 1.728| 6

ultimacifradel dividendo, que es el 8. Ahoratenemos
que buscar un numero que, multiplicado por 6, nos
dé 48. Entonces 6 x 8 = 48, por lo tanto el residuo es
0. Como ya no nos queda ninguna cifradel dividendo
por bajar, hemos terminado el ejercicio. El cociente
de esta division es: 288 y el resto es 0.

LA FABRICADE

12
052
48
048
48
00

288
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@ RESOLUCION DE DIVISIONES EN FORMA DIRECTA

Estaformaderesolverlasdivisiones esmasrapida, pues semultiplica
el primer cociente hallado por el divisor y se resta mentalmente del
dividendo. Por ejemplo:

1° PASO: 2° PASO:

892 | 42 892 | 42

052 kE_ 052 | 21
(10)

O Resolvemos las siguientes divisiones con divisores de dos cifras,
con sus respectivas pruebas (exclusion de nueves).

5234 (23 :>x<: 1 893, (26 :>x<:

@ LADVISION CON DOS DIVISORES
S Q.

A W -

Al igual quelen las divisiones inexactas estas
divisiones{ que~tienen dos o mas divisores se N
pueden reésolver de dos formas: por la restay en 2\,
forméaidirecta.

Resolucion de divisiones por la resta

[ 4

Para resolver estas divisiones se siguen los siguientes pasos:

1° PASO: Se toma las primeras cifras del

dividendo, el mismo numero de cifras que tenga Q 87 |23
el divisor. Si el numero que has tomado del ’7
dividendo es mas pequeno que el divisor tienes

que tomar la siguiente cifra del dividendo.

@ 3° LA FABRICADE
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En este ejemplo queremos dividir 9.687 entre 23. El divisor (23) tiene
2 cifras, por lo tanto tendremos que tomar las 2 primeras cifras del
dividendo (96). Como 96 es mayor que 23 podemos realizar la division.

2° PASO: Divide el primer niumero del dividendo <~
entre la primera cifra del divisor. Escribe el 9.687 ’273
I

resultado de esa division en la parte del cociente.

La primera cifra del dividendo es 9 y la primera del divisor.es 2, por
lo tanto tenemos que dividir 9 entre 2.

9:2=4. Porlotanto escribimos el 4 en el cociente.

3° PASO: Multiplica la cifra del cociente ‘por
el divisor, el resultado escribelo debajo. .del

¢ dividendo es mas pequefio tendras'que€scoder

reprod
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_ dividendo y réstalo. Si no se puede’porque el 9 687 |23
92 |4

un numero mas pequeno en el cociente,hasta T4
que se pueda restar.
Multiplicamos el cociente(4)por el divisor (23):

4 x 23 = 92. Entonces eseribimos‘el resultado de la multiplicacion
debajo del dividend6,(96) y restamos los dos nimeros: 96 — 92 = 4

4° PASO: Baja‘la cifra siguiente del dividendo.

Luego vuelvearepetir los pasos desde el punto  — q9.687 |23
2, hasta~gue.no gueden mas numeros en el ﬂ 4
dividendo. 48

Ahora‘bajamos.la, siguiente cifra del dividendo (8). Y tenemos
que dividir 48‘entre 23 repitiendo los mismos pasos que antes.

Dividimos 48 entre el divisor: qQ 687 |23
48 : 23 = 2. Para luego escribir el 2 en el cociente _ﬂ ’H
y multiplicarlo por el divisor: ug

2 x 23 = 46. De esta forma escribimos el 46 46

debajo del dividendo y restamos: 48 — 46 = 2 —2

LA FABRICADE @



Bajamos la siguiente cifra: el 7. Ahora tenemos q 687 |23
ue dividir 27 entre 23. 27:23 =1 -
’ 92 [421

Y procedemos anotando el 1 en el cociente y 48
multiplicandolo por el divisor: 1 x 23 = 23 - 46
E Ahora restamos 27 — 23 = 4 Pk
Como ya no quedan mas cifras en el divisor ya 23
hemos terminado de hacer la division de 2 cifras. 4

El resultado es 421 y el resto o residuo es 4.

O Resolvemos las siguientes divisiones:

892 [42 936 [32 | 968_[23v 1 347 |26

@ PRUEBA DE LA DVISION'POR LA EXCLUSION DE NUEVES

W

La realizacion de esta prueba se basa en sumas y restas donde se
van restando o anulando los 9.

1° PASO: Sumas las cifras del divisor: 68 (6 + 8 = 14 y sumas a su
vez, lascifras de este resultado, o sea 1 + 4 = 5). Pones el 5.

2° PASO: Sumas las cifras del cociente 56. (5+6 =11y sumas a su
vez, las cifras de este resultado, o sea 1 + 1 = 2). Ubicas el 2.

3° PASO: Multiplicas 2 x 5 = 10. Sumas el resto: 10 + 37 = 47 sumas
a su vez, las cifras de este resultado, o sea 4 + 7 = 11 (Sumas las
cifras de este resultado, o sea 1 + 1 = 2). Colocas el 2. Este niumero
debe ser igual al numero de la derecha.

3° LA FABRICADE
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4° PASO: Sumas las cifras del dividendo (3+ 8 + 4+ 5 =20 y sumas
a la vez, las cifras de este resultado, o sea 2 + 0 = 2). Escribes el 2.

~

™ 10 pPASO
_ 4°PASO E

3°PASO _

2° PASO
A S

@ CASO ESPECIAL DE LA DIVISION

Uno de los casos especiales de la division‘esi.cuando‘se debe poner
un cero en el cociente, como se muestra en.el ejemplo:

¢ Lo primero que se hace en la divisiéh.es tomar

reproduc
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las cifras correspondientes de acuerdo al divisor 2.5k 9
y proceder a la resolucion, 9« 8 =27 porellose 0 5 | 3
coloca un 0y se procede asbajaria siguiente cifra.

En este caso nos damaos,cuenta'de que la cifra

que bajamos es menorque el divisor,y parapoder 2 754 | Q
continuar, se debescolocar un 0 en el cociente 0 54 | 30
el cual nos permite bajar la siguiente cifra para

poder continuar.con la'division.

Luego ptocedemosta dividir 54 entre 9. Donde 9 x 6 2 754 q
es igual a 54, por.Jo,tanto no habiendo mas cifras en 0 54 | 306
el dividendo,da division termina siendo una division

exacta por ne contar con resto o residuo. 00

O Resolvemos las siguientes divisiones:

279 21| 5 654 | 6 840 | 8 756 | 7



REDASAMOS £ s,' L0 APRENDIDO
(?7

. Coloca sus términos a la d|V||on

. 86
06 43 B
~(0)

©' Completalassiguientesdivisionesyresuelvelas que se@cesario.

DG “%{2 -

© Resuelve las siguientes divisiones y %t bajo de cada una

de eIIas si es exacta o inexacta.
63| 7

’7

siguientes divisiones inexactas por resta y realiza

6 8 ’L 204% 225’L

PRUEBA: PRUEBA: PRUEBA: PRUEBA:

MWATEMATICS (AEUS-LA FABRIRA DE QA EERER




© Resuelve el siguiente problema:

— Josefina tiene 72 helados, que debe repartir entre 9 nifnos.
:Cuantos helados les tocara a cada nino?

ODERACION

@ RESPUESTA: :E : ) Q& B

©' Completa las siguientes divisi V ealiz%ts\ respectivas
; pruebas con exclusion de nug%

e

(EUS-LA FABRIBA DE QAZERES




/@2 3)

;. @ 2163 @ /‘ .\
:>L::,1p!ces de colores. 1@? 63 ° o ::. ©
2 Lapiz y borrador. O P Ol R }
S Hoj i O A SHRNE Jo"ys

| jas y tajador. O_301B ® NP
L < Laminas con las cifras. ©-® @\ @6263 2 /.
OO0
©-@

Copiamos en las hojas las imagenes que estan en la parte inferior,
las resolvemos con el lapiz.
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Tachamos o coloreamos todas las letras de las divisiones que
tienen resultados equivocados.

Sequimos las flechas de las letras que no se colorearon para
descubrir la palabra que se forma.

Ganara la,persona que termine primero, sin equivocarse.

HONON
® 32 ®
2\

g g *

@5188221® @114147 g (R)
141_4211?13;§121
v 354 ) 3372 ©
U 8) / \ 7/
L) L @_ 11 ™
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